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Variación absoluta. 

Sea una serie de observaciones de una variable X ordenadas en el tiempo 

0 1 2 1 1, , , ..., , , , ...,t t t nx x x x x x x   

 

Se define la variación absoluta en el periodo t respecto del periodo anterior como la diferencia: 

 1 1t t tx x x     

En general, la variación absoluta en el periodo t respecto de k periodos antes como la diferencia: 

 k t t t kx x x     

►EJEMPLO 4.1. 

 

 1 1 315 300 15t t tx x x        

 

 1 1 1015 1000 15t t ty y y        
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Variaciones relativas: Tasas de variación. 

 1 1
1 1

1 1 1

( ) ( ) 1t t t t
t

t t t

x x x x
T t T x

x x x


  

 
      

y en general: 

 
( ) ( ) 1k t t t k t

k k t
t k t k t k

x x x x
T t T x

x x x


  

 
      

►EJEMPLO 4.2. 

 

 1 1
1

1 1 1

315
( ) 1 1 1,05 1 0,05 5%

300
t t t t

t t t

x x x x
T t

x x x


  

 
           

 

1
1

1015
( ) 1 1 1,015 1 0,015 1,5%

1000
t

t

y
T t

y 

         
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factor de variación unitaria que se define como 

1
1 1

1 ( ) 1 1t t

t t

x x
T t

x x 

      

 

y en general para cualquier número de meses k, como: 

1 ( ) 1 1t t
k

t k t k

x x
T t

x x 

      

►EJEMPLO 4.3. 

1
1

315
1 ( ) 1,05

300
t

t

x
T t

x 

     

300x1,05=315,    500 unidades se transformarían en 500x1,05=525, etc. 

 

1
1

1015
1 ( ) 1,015

1000
t

t

y
T t

y 

     

1000x1,015=1015,     300 unidades se transformarían en 300x1,015=304,5  , etc.         
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Equivalencia entre tasas de variación de diferentes periodos. 

Sea la siguiente serie mensual de observaciones 

0 1 2 12, , , ...,x x x x  

con las siguientes tasas de variación mensual asociadas 

1 2 12
1 1 1

0 1 11

(1) 1 (2) 1 ... (12) 1
x x x

T T T
x x x

         

 1 1 01 (1)x T x   

    2 1 1 1 1 01 (2) 1 (2) 1 (1)x T x T T x      

… 

       12
12 1 1 0 1 1

0

1 (12) ... 1 (1) 1 (12) ... 1 (1)
x

x T T x T T
x

        

 

12 12
12 12

0 0

1 1
x x

T T
x x

     

   12
12 1 1

0

1 1 (12) ... 1 (1)
x

T T T
x

      

 

tasa de variación anual equivalente 

   12 1 11 1 (12) ... 1 (1)T T T     

   12 1 11 (12) ... 1 (1) 1T T T       

 

      12
12 1 1 11 1 (1) ... 1 (1) 1 (1)T T T T       

  12
12 11 1T T    
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Para indicar que la anterior tasa anual equivalente se ha obtenido a partir de una tasa mensual, 

completamos la notación con el superíndice (1): 

  
(1) 12
12 11 1T T    

 

Para la tasa anual equivalente obtenida a partir de la tasa de variación del primer trimestre del año: 

  
(3) 4
12 31 1T T    

 

Si se ha obtenido a partir del primer semestre del año: 

  
(6) 2
12 61 1T T    

 

►EJEMPLO 3.4. 

En el primer semestre de 2016 los precios han subido un 1,17%. ¿Cuál será la inflación anual 

estimada para el año 2016 si en el segundo semestre se mantiene la misma tendencia observada en 

el primero?  

 

Solución: 

    
(6) 2 2
12 61 1 (1 0,0117) 1 0,02354 2,354%T T        

 

¿Cuál sería la tasa anual equivalente si los precios han subido un 2% en los primeros 100 días del 

año? 

    
365(100 )

3,6510012 1001 1 (1 0,02) 1 0,075 7,5%
dias

diasT T                       
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Tasa media de variación (TM). 

0 1 2, , , ..., ,...,t nx x x x x  

1 2

0 1 1 1

(1) 1 (2) 1 ... ( ) 1 .... ( ) 1t n

t n

x xx x
T T T t T n

x x x x 

                   

 

      01 ( ) 1 ( 1) ... 1 (2) 1 (1)nx T n T n T T x       

       0 01 1 ... 1 1 1
n

nx TM TM TM TM x TM x        

 

       1 1 ( ) 1 ( 1) ... 1 (2) 1 (1)
n

TM T n T n T T        

        1 1 ( ) 1 ( 1) ... 1 (2) 1 (1)nTM T n T n T T        

 

    
0

1 ( ) ... 1 (2) 1 (1) 1 1nn n
x

TM T n T T
x

        

 

►EJEMPLO 3.5. 

El consumo de energía eléctrica de una empresa fue durante los meses de diciembre de 2015 a junio 

de 2016: 

t consumo 
2015 diciembre 
2016 enero 
2016 febrero 
2016 marzo 
2016 abril 
2016 mayo 
2016 junio 

15400 
17300 
25600 
30200 
27000 
26400 
24800 

Calcule: 

a) La variación absoluta trimestral. 

b) Tasas mensuales de variación. 

c) Tasa semestral de variación. 

d) Tasa mensual media de variación en todo el periodo. 
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Solución: 

a)  

t 
3( )tx  

2016 marzo 
2016 abril 
2016 mayo 
2016 junio 

30200-15400=14800 
27000-17300=9700 
26400-25600=800    
24800-30200=-5400 

b)  

t 
1( )T t  

 

2016 enero 
 
2016 febrero 
 
2016 marzo 

 
2016 abril 
 
2016 mayo 

 
2016 junio 

17300
1 0,1234

15400
   

25600
1 0,4798

17300
   

30200
1 0,1797

25600
   

27000
1 0,1060

30200
    

26400
1 0,0222

27000
    

24800
1 0,0606

26400
    

 

 

 

c) Dos formas de hacerlo: 

6

24800
(2016 ) 1 0,6104

15400
T junio     

O bien a partir de las tasas de variación mensual: 

     6 1 1 11 (2016 ) 1 (2016 ) 1 (2016 ) ... 1 (2016 )

1,1234 1,4798 1,1797 0,8940 0,9778 0,9394 1,6104

T junio T enero T febrero T junio        

      
 

6 6(2016 ) 0,6104 (2016 )% 61,04%T junio T junio   

d) Se puede resolver de dos formas: 

     6
1 1 1

6 6

1 1 (2016 ) 1 (2016 ) ... 1 (2016 )

1,1234 1, 4798 1,1797 0,8940 0,9778 0,9394 1,6104 1,08265

TM T enero T febrero T junio        

       
 

66
24800

1 1,6104 1,08265
15400

TM     

  0,08265 % 8,265%TM TM                                                   
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Índice elemental. 

0 1, ,..., ,...tx x x  , 

 

/ 0
0

( ) t
t

x
I X

x
  

 

 

0

1 ( ) 1 1t t
t

t t

x x
T t

x x

        , es decir, es el factor de variación unitaria entre los períodos 0 y t. 

►EJEMPLO 4.6. 

El precio de la gasolina ha pasado de 1,125€/litro a 1,328€/litro. Calculando el correspondiente índice 

elemental podemos ver que  

 

1
1/ 0

0

1,328
( ) 1,18

1,125

x
I X

x
    

la gasolina es ahora un 18% más cara que antes 

 

 

0
0/1

1

1,125
( ) 0,847 1 0,847 0,153

1,328

x
I X

x
       

antes su valor era el 84,7% de su valor actual, es decir, un 15,3% más barata que actualmente.           
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propiedad de inversión.  

/ 0
0 /

1
( )

( )t
t

I X
I X

  

propiedad circular 

 

' '
'/ 0 '/ / 0

0 0

( ) ( ) ( )t t t
t t t t

t

x x x
I X I X I X

x x x
  

 

 

'/ 0
'/

/ 0

( )
( )

( )
t

t t
t

I X
I X

I X
  

 

00

1t

t

x
xx
x



►EJEMPLO 4.7. 

El año pasado el precio de la gasolina ha experimentado entre los meses de enero y junio una subida, 

según el índice elemental, de 1,185 y entre los meses de enero y diciembre una subida, según el mismo 

índice, de 1,225. ¿Qué subida ha experimentado el precio de la gasolina entre los meses de junio y 

diciembre? 

Solución: 

Etiquetamos por comodidad como 0, 1 y 2 a los tres meses de enero, junio y diciembre 

respectivamente. 

2/ 0
2/1

1/ 0

( ) 1, 225
( ) 1,0338

( ) 1,185

I X
I X

I X
    

De junio a diciembre ha aumentado 0,0338 en tanto por uno (3,38%).       

 

Observe que no sería válido el razonamiento: de enero a junio ha aumentado un 18,5%, de enero a 

diciembre ha aumentado un 22,5%, por tanto de junio a diciembre ha aumentado un 22,5-18,5=4%.◄ 
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enero                                         junio                                  diciembre
0                                               1                                              2 

1,225    (22,5%)

1,185    (18,5%) ¿ ?    (x%)

22,5% 18,5% 4% NO 

2/0
2/1

1/0

( ) 1, 225
( ) 1,0338

( ) 1,185

1,0338 1 0,0338 3,38%

I X
I X

I X
  

 
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2006/1990
2006/2001

2001/1990

( ) 1,747
( ) 1, 218

( ) 1, 434

121,8 21,8%

174,7 143,4 31,3

I X
I X

I X

NO

  



 

Índice sintético.  

 

1 2, ,..., ,...,i nX X X X  (por ejemplo, precios de distintos artículos).  

Los índices elementales de las magnitudes simples iX  se definen como: 

/ 0
0

( ) it
t i

i

x
I X

x
  

 

¿Cómo reunir toda la información en un solo índice? 
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Índice de Sauerbeck. 

/ 0
1 0

1
( )

n
it

t
i i

x
S X

n x

   

 

Índice de Bradstreet y Dudot. 

1
/ 0

0
1

( )

n

it
i

t n

i
i

x
D X

x









 

Índices sintéticos sin ponderar

0 0
1 1 0

1 1
( )

n n
it

t t i
i i i

x
S I X

n n x 

  

Índices sintéticos ponderados. 

 

Índice de Laspeyres. 

/ 0 / 0 0 0
1 1 0

( ) ( )
n n

it
t t i i i

i i i

x
L X I X u u

x 

    

 

Índice de Paasche. 

/ 0
0

1 1/ 0

1 1
( )

( )

t n n
it i

it
i it i it

P X
u x

u
I X x 

 

 
 

 

Índice de Fisher. 

/ 0 /0 /0( ) ( ) ( )t t tF X L X P X  

0 0
1 1 0

1 1
( )

n n
it

t t i
i i i

x
S I X

n n x 

  
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3.4 Índices de precios, de cantidades y de valor. 

Periodo base Periodo actual 
precios cantidades precios cantidades 

10

20

0

0

.

.
i

n

p

p

p

p

 

10

20

0

0

.

.
i

n

q

q

q

q

 

1

2

.

.

t

t

it

nt

p

p

p

p

 

1

2

.

.

t

t

it

nt

q

q

q

q

 

 

Periodo base Periodo actual 
valores valores 

10 10 10

20 20 20

0 0 0

0 0 0

.

.
i i i

n n n

v p q

v p q

v p q

v p q









 

1 1 1

2 2 2

.

.

t t t

t t t

it it it

nt nt nt

v p q

v p q

v p q

v p q









 

 

sin ponderar 

/ 0 / 0 / 0
1 1 10 0 0

1 1 1
( ) ( ) ( )

n n n
p q vit it it

t t t
i i ii i i

p q v
S X S X S X

n p n q n v  

      

1 1 1
/0 / 0 / 0

0 0 0
1 1 1

( ) ( ) ( )

n n n

it it it
p q vi i i

t t tn n n

i i i
i i i

p q v
D X D X D X

p q v

  

  

  
  

  
 

Ponderados: 

0 0
0

0 0
1 1

i i it it
i itn n

j j jt jt
j j

p q p q
u u

p q p q
 

 

 
 

 

Índice de precios de Laspeyres  

0
0 0 0 1

/0 0
1 1 10 0

0 0 0 0 0 0
1 1 1

n

it in n n
p it it i i it i i
t i n n n

i i ii i
j j j j i i

j j i

p q
p p p q p q

L u
p p p q p q p q



  

  

   


  
  

 

 

Índice de precios de Paasche  

1
/ 0

0 0 0
0 0

1 1 1 1 1

1 1

1

1 1 1 1

n

it it
p i

t n n n n n
i i it it i it

it i it i itn n
i i i i iit it

jt jt jt jt n
j j

jt jt
j

p q
P

p p p q p q
u p q p q

p p p q p q
p q



    

 



    


    
 


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Índice de cantidades de Laspeyres 

0
1

/ 0 0
1 0

0 0
1

n

i itn
q it i
t i n

i i
i i

i

p q
q

L u
q p q







 





 

 

Índice de cantidades de Paasche  

1
/ 0

0
0

1 1

1

n

it it
q i

t n n
i

it it i
i iit

p q
P

q
u p q

q



 

 


 
 

Índice de Marshall-Edgeworth 

 

precios  

 

 

 

 

0
0 0

1 1 1 1
/ 0

0
0 0 0 0 00

1 1 11

2

2

n n n n
i it

it it i it it i it it
p i i i i

t n n nn
i it

i i it i i i iti
i i ii

q q
p p q q p q p q

E
q q

p q q p q p qp

   

  


 

  


 

   

  
 

cantidades  

 

 

 

 

0
0 0

1 1 1 1
/ 0

0
0 0 0 0 00

1 1 11

2

2

n n n n
i it

it it i it i it it it
q i i i i
t n n nn

i it
i i it i i it ii

i i ii

p p
q q p p p q p q

E
p p

q p p p q p qq

   

  


 

  


 

   

  
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Índice de valor agregado 

 

valor total de los artículos en el periodo actual, 
1 1

n n

t it it it
i i

v v p q
 

   . 

valor total de los artículos en el periodo base, 0 0 0 0
1 1

n n

i i i
i i

v v p q
 

   : 

1 1
/ 0

0
0 0 0

1 1

n n

it it it
v t i i
t n n

i i i
i i

v p q
v

I
v

v p q

 

 

  
 

 
 

 

Coincide con el índice de Bradstreet y Dudot sobre los índices elementales de valor. 

 

/ 0 / 0 / 0 / 0 / 0
v p q q p
t t t t tI L P L P    

Cambio de base en números índices. 

 

base 1t ,      
1/t tI  

base 2t ,    
2/t tI  

conocemos 
2 1/t tI  

 

propiedad circular.  

1

2

2 1

/
/

/

t t
t t

t t

I
I

I
                                               

1 2 2 1/ / /t t t t t tI I I  

 

propiedad de inversión 

2 1

1 2

/
/

1
t t

t t

I
I

  
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2011/2006
2011/2010

2010/2006

( ) 1,121
( ) 1,032 0,032 3,2%

( ) 1,086

I X
I X

I X
  
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►EJEMPLO 3.9. 

Dadas las siguientes series de números índices de precios al consumo obtenga una sola serie para 

todo el periodo con base 2010 y otra con base en 2012 

 

Año IPC (base 1999) IPC (base 2010) IPC (base 2013) 
2006 
2007 
2008 
2009 
2010 
2011 
2012 
2013 
2014 
2015 
2016 

115 
123 
129 
132 
135 

 
 
 
 

100 
103 
107 
113 

 
 
 
 
 
 
 

100 
110 
120 
123 

 

Año IPC (base 2010) IPC (base 2010) en % 
2006 
2007 
2008 
2009 
2010 
2011 
2012 
2013 
2014 
2015 
2016 

1,15/1,35=0,8518 
1,23/1,35=0,9111 
1,29/1,35=0,9555 
1,32/1,35=0,9777 

1,00 
1,03 
1,07 
1,13 

1,101,13=1,243 
1,201,13=1,356 

1,231,13=1,3899 

85,18 
91,11 
95,55 
97,77 
100 
103 
107 
113 

124,3 
135,6 

138,99 

 

Año IPC (base 2012) IPC (base 2012 en %) 
2006 
2007 
2008 
2009 
2010 
2011 
2012 
2013 
2014 
2015 
2016 

0,8518/1,07=0,7961 
0,9111/1,07=0,8515 
0,9555/1,07=0,893 

0,9777/1,07=0,9137 
1,00/1,07=0,9346 
1,03/1,07=0,9626 
1,07/1,07=1,00 

1,13/1,07=1,0561 
1,243/1,07=1,1617 
1,356/1,07=1,2673 
1,3899/1,07=1,299 

79,61 
85,15 
89,3 

91,37 
93,46 
96,26 
100 

105,61 
116,17 
126,73 
129,9 
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Deflación de series económicas. 

 

Valores expresados en moneda corriente de cada año (también denominados a precios corrientes

o valores nominales) 

1

n

t it it
i

v p q


  

 

 Valores expresados en los “mismos precios”, a precios constantes, también denominados en

moneda constante o en términos reales  

1
0

1/ 0

1

0
1

n

it it n
t i

i itnp
it

it it
i
n

i it
i

p q
v

p q
P p q

p q









 







 

 

0
1/ 0

n
t

i itp
it

v
p q

I 

  

►EJEMPLO 3.10. 

El gasto en enseñanza, en euros corrientes, y los índices de precios al consumo han sido: 

 

Año Gastos en millones € IPC (base 2010) IPC (base 2013) 
2010 
2011 
2012 
2013 
2014 
2015 
2016 

150 
230 
240 
290 
300 
330 
400 

100 
115 
135 
180 

 
 
 

100 
105 
120 
150 

Calcule el porcentaje, en términos reales, en que ha variado el gasto en enseñanza durante los siete 

años considerados. 
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IPC (base 2010) IPC (base 2010) en % 
1,00 
1,15 
1,35 
1,80 

1,89=1,05x1,80 
2,16=1,20x1,80 
2,70=1,50x1,80 

100 
115 
135 
180 
189 
216 
270 

 

IPC (base 2013) IPC (base 2013) en % 
1,00

0,5555
1,80

  

1,15
0,6389

1,80
  

1,35
0,75

1,80
  

1,00 
1,05 
1,20 
1,50 

 

55,55 
 

63,89 

 
75 
 

100 
105 
120 
150 

 

Gastos en euros de 2010 
     150/1=150 
230/1,15=200 

     240/1,35=177,78 
     290/1,80=161,11 
     300/1,89=158,73 
     330/2,16=152,77 
     400/2,70=148,15 

 148,15 150 1,85
0,0123 1,23%

150 150

 
     

Gastos en euros de 2013 
150/0,5555=270 

     230/0,6389=359,94 
   240/0,75=320 
       290/1=290 

       300/1,05=285,71 
  330/1,20=275 

       400/1,50=266,67 

 266,67 270 3,33
0,0123 1,23%

270 270

 
     

41

42



22

 
10 20 12 0106,7 108,6 121,1 ... 109, 4u u u      

Índice general y por grupos.

La variación absoluta del índice general entre dos periodos t y t’ será:

 

'/ 0 /0 '/0 0 /0 0
1 1

'/ 0 /0 0 0
1 1

( ) ( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

n n

t t t i i t i i
i i

n n

t i t i i i i
i i

I X I X I X I X u I X u

I X I X u I X u

 

 

     

   

 

 

/ 0 / 0 0
1

( ) ( )
n

t t i i
i

I X I X u



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►EJEMPLO 3.12. 

Las ponderaciones de los siguientes grupos en el IPC para el año base son 

Grupo Ponderación en % 
Alimentos  

Vestido 
Vivienda 

Menaje y hogar 
Salud 

Transporte 
Ocio 

Enseñanza 
Otros 

35 
9 

17 
7 
3 

12 
5 
8 
4 

Total 100 
Si el IPC de este año ha sido 115,96, calcule el IPC para el próximo año en los siguientes casos: 

a) El índice de la vivienda se incrementa 15 puntos permaneciendo igual el resto de los índices. 

b) Los índices de vivienda y transporte se incrementan 10 y 5 puntos respectivamente, los 

índices de vestido y enseñanza disminuyen 2 y 1 punto respectivamente, no variando el resto 

de los índices. 

a) 0
1

( ) ( ) 15 0,17 2,55
n

i i
i

I X I X u


       

IPC(próx. año)=IPC(año actual)+ΔIPC=115,96+2,55=118,51 

b)        
1

( ) ( ) 10 0,17 5 0,12 2 0,09 1 0,08 2,04
n

i i
i

I X I X u


               

IPC(próx. año)=IPC(año actual)+ΔIPC=115,96+2,04=118,00       
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